



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран,  
соединяйтесь!



## ЮБИЛЕЙНЫЙ СЧЕТ НОВАТОРОВ

Щедрое поле земледельца  
Трудовой ритм  
передовиков

1969 год 2 НОЯБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ • № 256 [13507] • 48-й год издания • Цена 2 коп.

## ВЕЛИЧИЕ ДЕЛ КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА

30 и 31 октября в столице нашей республики проходил III съезд колхозников Грузии. В зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР собрались лучшие представители колхозного крестьянства, чтобы обсудить новый Примерный Устав сельскохозяйственного артели.

Съезд колхозников Грузии проходил в обстановке большой политической активности, творческого участия всех делегатов в обсуждении Закона колхозной жизни.

Знаменательно, что обсуждение этого важнейшего документа совпало с подготовкой к ленинскому юбилею, а именно В. И. Ленину в первую очередь обязано советское крестьянство становлением своих социальных судеб. Великий вождь мирового пролетариата определил конкретный путь вовлечения крестьян в социалистическое строительство, их перехода от индивидуальных хозяйств к крупному коллективному производству. Он указал, что таким путем является кооперирование крестьянских хозяйств. «У нас, — писал В. И. Ленин, — действительно, раз государственная власть в руках рабочего класса, раз этой государственной власти принадлежат все средства производства, у нас, действительно, задачей осталось только кооперирование населения».

В союзе с рабочим классом, при постоянной поддержке социалистического государства, советское крестьянство показало миру совершенно неизменный и многоперспективный образец социалистического переустройства устоев деревни, материального и духовного преобразования класса земледельцев. Политика партии в деревне в период развернутого строительства коммунизма направлена на укрепление экономики хозяйства, на дальнейшую демократизацию всей колхозной жизни. Эта особенность получила отражение и в проекте нового Примерного Устава колхоза, опубликованного для широкого обсуждения.

В республике проведена огромная массово-политическая работа — агитаторы, политинформаторы, пропагандисты довели до колхозников каждый раздел, пункт, строку этого важнейшего документа жизни артели, документа большого политического и народнохозяйственного значения. Положения проекта нового Устава подробно обсуждались в звеньях, бригадах, на фермах. Прошли общие собрания членов артелей, районные собрания представителей колхозов, конференции колхозников Абхазской АССР, Аджарской АССР и Юго-Осетинской автономной области. Они отличались особой значимостью поставленных вопросов, глубоким осмыслением прошлого и настоящего жизни села, постановкой проблем по дальнейшему развитию общественного хозяйства, повышению материального и культурного уровня колхозников.

Съезд подвел итоги обсуждения проекта Примерного Устава, отметил возросшую трудовую и политическую активность колхозников в деле претворения в жизнь решений XXIII съезда КПСС.

На съезде отмечались огромные социально-экономические изменения, происшедшие в грузинской деревне. Неизмеримо расширилась материально-техническая база колхозов. До войны, в 1940 году, в среднем на колхоз не приходилось даже одного трактора, а сейчас приходится 9—10 пятнадцатилетних тракторов. Ныне громадный объем работ в колхозах — сев, плантаж, культивация, уборка колосовых культур — в основном выполняется с помощью техники. Широко внедряется техника в чаеводстве, виноградарстве, садоводстве, других отраслях сельского хозяйства. Окрепла экономика артелей, повысились их денежные доходы, вышло оплата труда колхозников. В 1968 году по сравнению с 1958 годом колхозы увеличили производство сельскохозяйственных продуктов на 89 миллионов рублей, значительно возросли недельные фонды колхозов.

## СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР выражают сердечную благодарность всем партийным, советским и общественным организациям, коллективам предприятий и учреждений, отдельным гражданам Советского Союза, а также Центральным Комитетам братских партий, правительствам социалистических и дружественных стран, государственным деятелям,

общественным организациям и отдельным гражданам зарубежных государств, приславшим свои поздравления в связи с успешным завершением первого в истории совместного группового полета трех космических кораблей «Союз-6», «Союз-7» и «Союз-8», пилотируемых летчиками-космонавтами В. А. Шаталовым, Г. С. Шониним, В. Н. Кубасовым, А. В. Филиппенко, В. Н. Волковым, В. В. Горбатко, А. С. Елисеевым.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
КОМИТЕТ  
КПСС

ПРЕЗИДИУМ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА  
СССР

СОВЕТ  
МИНИСТРОВ  
СССР

сельских труженников. Все краше и благоустроеннее становятся наши села. Почти все они электрифицированы. Электроэнергия все прочнее входит в сельскохозяйственную жизнь колхозников. Постепенно стираются грани между уровнем жизни крестьян и уровнем жизни горожан.

Велики достижения сельского хозяйства Грузии. Наша республика четвертый раз удостоилась права предстать на Выставке достижений народного хозяйства СССР широким показом и была награждена двумя Дипломами первой степени и одним Почетным дипломом, сотни колхозников получили медали и дипломы Выставки. А за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании Грузия дважды удостоена переходящего Красного знамени Совета Министров СССР и ВЦСПС, которое хранится у нас и поныне. Сделано многое. Вед наша республика гордится достижениями труженников сельского хозяйства. Но впереди — непылчатый край работы.

«Перед сельским хозяйством республики, — говорится в докладе, с которым выступил на III съезде колхозников Грузии кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии товарищ В. П. Мжаванадзе, — стоят большие и ответственные задачи. В ближайшие годы должны быть значительно увеличены производство и заготовки сельскохозяйственных продуктов. В 1970—1975 годах заготовки винограда возрастут до 450 тысяч тонн, плодов — до 170 тысяч тонн, цитрусовых — до 50 тысяч тонн. Значительно увеличатся также производство и заготовки сортового чайного листа, овощей, картофеля, животноводческих и других сельскохозяйственных продуктов».

Выполнение этих задач потребует дальнейшей специализации и интенсификации сельскохозяйственного производства, повышения культуры земледелия и животноводства, еще более активного и творческого участия колхозного крестьянства в решении важнейших проблем сельского хозяйства.

В выступлениях делегатов съезда красной нитью проходила мысль о том, что они, как и все грузинские колхозники, единодушно одобряют проект нового Устава, не пожалели сил и энергии для успешного претворения в жизнь великих предначертаний партии, сделают все необходимое для дальнейшего мощного развития экономики колхозов, ускорения темпов сельскохозяйственного производства.

III съезд колхозников Грузии одобрил проект Примерного Устава колхоза и избрал делегатов на III Всесоюзный съезд колхозников.

В приветствии III съезда колхозников Грузинской ССР в адрес Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета Союза ССР и Совета Министров Союза ССР говорится: Одобряя проект Устава, от имени многотысячной армии колхозников и всех трудящихся республики мы даем слово родной Коммунистической партии Советского Союза и Советскому правительству, что труженники колхозов Советской Грузии не поналеют своих сил во имя дальнейшего укрепления колхозного строя, во имя успешного осуществления решений XXIII съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, наиболее полного обеспечения потребности населения нашей страны в продуктах сельского хозяйства. Мы сделаем все для того, чтобы организованно закончить сельскохозяйственный год, заложить прочную основу будущего урожая и достойными трудовыми подарками встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Слава родной Коммунистической партии — партии бессмертного Ленина — вдохновителю и организатору всех наших побед!

### Пусть крепнет и процветает союз рабочего класса и колхозного крестьянства, социально-политическое и идейное единство общества — нерушимая основа Советского социалистического государства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 52-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).



### ОВОЩИ — ГОРОДУ

В этом году хороший урожай овощей вырастили труженники Гамарджиевского овощно-молочного совхоза Гардабанского района. При годовом плане 1.000 тонн овощей уже сдали государству свыше 350 тонн. На снимке: бригадир совхоза Г. Гогеладзе (слева) и директор совхоза В. Элибарашвили.

Фото Г. Бахтагадзе.

## ВНЕДРЯЯ НОВШЕСТВА

Коллектив Тбилисского паровозо-вагоноремонтного завода успешно несет трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Перевыполняя производственные задания, труженники борются за отличное качество продукции, повышение производительности труда. На счету новаторов железнодорожного транспорта — много делных предложений. Комсомольцы сборочного цеха И. Джавахишвили и Т. Дзагшвили обратились с призывом к товарищам по работе выпустить из ремонта один паровоз сверх плана. Молодые вагонники решили также сверх плана отремонтировать два вагона, а молодежь котельного цеха дала обещание с опережением графика оздоровить котел и несколько крупных узлов подвижного состава. Раз-

вернулась кропотливая работа по внедрению передовых методов труда и изысканию новых резервов повышения рентабельности предприятия. В результате в кузнечном, механическом и др. цехах теперь широко практикуется реставрация старых деталей, которые раньше отправлялись на переплавку. Кроме того, из крупных деталей, пришедших в негодность, отковываются более мелкие части. Это и другие новшества, внедренные в дни трудовой вахты в честь знаменательной даты, позволили производственным экономистам сэкономить 280 тонн металла и 950 тысяч киловатт-часов электроэнергии и за счет этого сверх плана выпустить из ремонта локомотива и два вагона. (ГрузТАГ).

## РУБЕЖ — 11.000 ТОНН

В Ахалкалакском районе под картофелем занято 2.593 гектара. Сейчас здесь началась уборка урожая. На славу трудятся в нынешнем году картофелеводы колхоза села Ханго. Колхоз получает с каждого гектара 220 центнеров картофеля при плане 130 и обязательстве 150 центнеров. Особенно богатый урожай вырастила бригада № 4, собирающая по 230 центнеров клубней с гектара. Включившись в социалистическое соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, труженники сельского хозяйства Ахалкалакского района обязались провести уборку картофеля в сжатые сроки и без потерь, продать и сдать государству в нынешнем году 11.000 тонн картофеля при плане 10.573 тонны.

С. ГАЛАНДЖА.  
(Корр. «Заря Востока»).

## ПОБЕДИТЕЛИ ВСЕСОЮЗНОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Готовясь к достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, коллективы промышленных предприятий города Ленина треста «Чиатурмарганец» с большим подъемом трудились над успешным выполнением взятых социалистических обязательств. Коллектив Министерства черной металлургии СССР и президиум Центрального комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности обсудили итоги Всесоюзного социалистического соревнова-

ния промышленных предприятий и организаций Министерства черной металлургии СССР за третий квартал 1969 года.

Среди победителей — коллектив Ахали-Итхвского управления треста «Чиатурмарганец». Ему присуждены переходящее Красное знамя министерства и ЦК профсоюза и первая денежная премия. Вторыми премиями награждены коллективы треста «Чиатурмарганец» и Управления подсобными предприятиями этого треста.

На совместном заседании коллегии Министерства путей сообщения СССР и президиума Центрального комитета профсоюза рабочих железнодорожного транспорта были подведены итоги социалистического соревнования предприятий и организаций за третий квартал 1969 года.

На трудовой вахте в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина новую крупную производственную победу одержал коллектив Ереванского отделения Закавказской железной дороги, который за первоочередное выполнение всех условий социалистического соревнования пятый раз подряд завоевал

переходящее Красное знамя Министерства путей сообщения СССР и ЦК профсоюза.

Переходящие Красные знамена министерства и ЦК профсоюза присуждены коллективам Тбилисской дистанции сигнализации и связи и Кировоградской дистанции пути.

Отличились также коллективы станции Навлуги-III и строительного треста магистралей, завоевавшие вторые денежные премии.

Третья всесоюзная премия досталась коллективам станции Тбилиси-Грузовая, Хацурского участка энергоснабжения и Ленинградского локомотивного депо. (ГрузТАГ).

## Встреча друзей

БЕРЛИН. 1 ноября. (Л. Гагула, спец. корр. ГрузТАГ). Османхоф — Восточный вокзал Берлина стал 31 октября стартовой площадкой Дней культуры Грузии в ГДР.

Стены старого вокзала, по-прежнему, давно не имеют столь теплого прива, который был оказан делегатам участников Дней культуры Грузии, прибывшим сюда специальным поездом на Тбилиси.

Чувство дружбы и братства, скрепленные личными контактами во время Дней культуры ГДР в Грузии в 1967 году, сделали эту встречу более теплой и радостной. Тысячи берлинцев пришли на вокзал, чтобы встретить посылки грузинской культуры. Они принесли с собой цветы и море дружеских улыбок, так необходимых людям, чтобы еще лучше понять друг друга.

На первом вокзале, украшенном Государственным и флагами СССР, ГДР и Грузинской ССР, — министр культуры ГДР К. Гиз, первый заместитель министра культуры ГДР Д. Хайнике, заместитель министра культуры ГДР К. Борк, заведующая отделом международных связей Министерства культуры ГДР И. Гиз и другие ответственные работники Министерства культуры ГДР, посол СССР в ГДР П. Абрамсов, советник посольства СССР в ГДР П. Рижков, первый секретарь Главного правления Общества германо-советской дружбы Г. Шефер, вице-президент Академии искусств ГДР писатель А. Ку-

релла, представители Национального фронта демократической Германии, министерств народного образования, здравоохранения, академии наук и искусства, творческих союзов, советов округов Карл-Маркс-Штадта, Дрездена, Геры, Зула, магистрата Берлина, рабочие и служащие столицы ГДР.

Восемь часов вечера. Поезд, отставившийся в Берлин, уже прибыл, и телепередача, подхватывая перерыв, подождет к перерыву.

С поезда сходят члены делегации Грузинской ССР заведующий отделом культуры ЦК КП Грузии Д. Чихачишвили, председатель общества друзей «Грузия—ГДР» академик В. Кунрадзе, председатель президиума Грузинского общества культурных связей с зарубежьем Г. Меладзе и другие официальные лица. Особенно тепло приветствовали собравшиеся на вокзале «отца севера» народного артиста СССР С. Закариадзе.

Затем участники Дней культуры Грузии в ГДР направились в специально оборудованной трибуне, где министры культуры ГДР и Грузинской ССР К. Гиз и О. Тактакишвили обменялись приветственными речами.

— Дорогие грузинские друзья! — сказал, обращаясь к посланцам Грузии, К. Гиз, — от имени правительства Германской Демократической Республики, всех трудящихся ГДР позвольте приветствовать вас на немецкой земле. Трудящиеся нашей родины рады тому, что могут познакомиться с

искусством и наукой вашей республики, представляющими такую важную часть науки и культуры Советского Союза. Мы надеемся, что сможем ответить той же сердечностью, тем же искренним интересом, с которыми представители культуры нашей республики были приняты в вашей стране два года назад во время Дней культуры ГДР в Грузии. Мы убеждены, что наше пребывание и ваши выступления в нашей республике явятся делом огромного успеха вашей культуры, сделают еще более тесными узы братства между нашими народами.

Мы знакомы с силой и красотой культуры вашего народа, который хранит и продолжает выдающиеся и очень древние традиции культуры, достигшей несравненного расцвета и подъема в условиях Советской власти. Мы благодарим партию и правительство Советского Союза, руководителей вашей республики, поставивших вас к нам, мы благодарим всех участников Дней культуры, прибывших сегодня к нам, за их большой труд, за участие в этом празднике дружбы.

Мы рассматриваем ваш приезд как новое доказательство дружбы и зная, что 10 дней, которые будут посвящены демонстрации успехов грузинской культуры, приведут к дальнейшему укреплению дружественных связей с Грузинской ССР, с народами Советского Союза.

Дорого пожаловать, дорогие друзья! Большого вам успеха!

— Более трех суток, — сказал в ответной речи О. Тактакишвили, — ехали мы к вам, проехали свыше 3 тысяч километров из Тбилиси до Берлина, чтобы передать вам горячий и пламенный привет от лазурных берегов Черного моря, седых вершин Кавказа. В нашем лице вас приветствует одна из братских республик великого Советского Союза, которая называется Грузией.

Но, кроме пламенного приветствия от грузинского народа, мы привезли вам самое большое богатство этого народа — его культуру и искусство. Наш народ, как и многие другие народы, имеет очень хорошую черту — ему ничего не жалко для добрых друзей. Еще 800 лет назад наш великий поэт Шота Руставели говорил: «Что Роставели — твою, что спривечу, то потеряю навеки». Поэтому с такой искренностью мы выносим к вам суд лучшие наши песни и танцы, образцы грузинского искусства.

Поверьте нам, что все это мы несем вам с чувством братства, большого уважения к народу, на чью землю мы сегодня ступили. Благодаря вам всех сердцем к дружественным словам приветствия в адрес грузинской делегации. Да здравствует вечная дружба между народами Советского Союза и Германской Демократической Республики!

Да здравствует встреча культур двух братских народов! Тепло приветствовала гостей из Грузии берлинская



школьница Кристи Шульд. Мы, юное поколение новой демократической Германии, сказала она, свято будем чтить дружбу и братство между народами Советского Союза и ГДР. Приветствия сегодня здесь вас, мы приветствуем всех наших грузинских сверстников и шлем им горячий привет.

Под мелодичные марши в исполнении ансамбля школьниц дети начинают скандировать: «Фройа Фрушафт», «Дружба», «Мелгобоба», слова эти подхватывают взрослые.

Итак, Дни культуры Грузии в ГДР вяли старт под лозунгом дружбы и братства между народами. В этот же вечер Берлинское телевидение показало своим зрителям приход гостей из Грузии. По радио транслировались приветственные речи министров культуры ГДР и Грузинской ССР, а также подробные планы мероприятий на день открытия Дней культуры Грузии в ГДР, которые, кроме Берлина, состоятся одновременно в Дрездене, Карл-Маркс-Штадте, Гере и Зуле.



**УКАЗ**  
**ПРЕЗИДИУМА**  
**ВЕРХОВОГО СОВЕТА**  
**ГРУЗИНСКОЙ ССР**

О НАГРАЖДЕНИИ тов. БУЛАВИЛИ Г. С. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

За долголетнюю и плодотворную работу в деле развития энергетической республики, в связи с семидесятилетием со дня рождения награждать директора Энергообъема Главного управления энергетикой и электрификацией при Совете Министров Грузинской ССР тов. Булавили Георгия Спиридоновича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ,  
 Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 3. КВАЧАДЗЕ,  
 Тбилиси, 27 октября 1969 года.



# ИНЖЕНЕР, ПЕДАГОГ, УЧЕНЫЙ

**К 80-ЛЕТИЮ  
 СО ДНЯ  
 РОЖДЕНИЯ  
 А. ГУЛИШАШВИЛИ**

Общественность Грузии отмечает 80-летие со дня рождения заслуженного деятеля науки и техники республики, профессора Арчила Гулишашвили. В течение почти шестидесяти лет он отдавал весь свой опыт и большие знания развитию грузинской технической науки и воспитанию молодых кадров. Этому благородному делу ученый продолжает служить и сегодня.

А. Гулишашвили родился в Сагареджо, а детство и отрочество провел в соседнем селении Ниноцминда. После окончания гимназии он поступил на металлургический факультет Петербургского политехнического института и сразу же вступил как в академическую, так и в общественную жизнь учебного заведения. Под руководством профессора Н. Курнакова он провел первую научно-исследовательскую работу по определению давлений истечения металлов из отверстий. Хорошее знание начертательной геометрии позволило Гулишашвили разработать оригинальную методику исследования и получить графическое решение исследуемого вопроса.

Одновременно с учебной в институте Арчил Алексеевич трудился в качестве рабочего в мартовском цехе Путиловского завода. С этого времени началась его трудовая деятельность.

В 1916 году, после окончания института, А. Гулишашвили был направлен на Урал на строительство электрометаллургической фабрики.

Отгремела гражданская война. Советское правительство энергично взялось за восстановление промышленности Урала, разрушенной войной. А. Гулишашвили был послан на Катав-Ивановский завод главным инженером. Здесь первой на Урале была восстановлена мартовская печь и задула домна.

После установления в Грузии Советской власти Арчил Алексеевич возвращается в Тбилиси. В том же 1921 году включается в педагогическую работу. В это время решался вопрос об открытии в Грузии высшего технического учебного заведения. Гулишашвили принимал в этом деле самое активное участие. Вначале был открыт политехнический факультет при государственном университете и Арчил Алексеевич преподавал там металлургию и начертательную геометрию. Во время командировки заграничной командировки известному металлургу и математика Г. Николадзе Арчил Алексеевич читал в университете все дисциплины по металлургии и курс начертательной геометрии. Его лекции отличались высочайшим педагогическим мастерством. Когда в 1928 году был создан политехнический институт, А. Гулишашвили был назначен секретарем факультета. Тогда же он основал кафедру начертательной геометрии, которой заведует и поныне. В 1930 году Гулишашвили стал профессором.

Первоочередной задачей высшей школы в тот период было обеспечение студенчества учебниками на грузинском языке. Арчил Алексеевич принимает в этом деле активное участие. Им создан учебник по металлургии и опубликован целый ряд учебных и научно-исследовательских статей в технических журналах. Он пишет двух-

**УКАЗ**  
**ПРЕЗИДИУМА**  
**ВЕРХОВОГО СОВЕТА**  
**ГРУЗИНСКОЙ ССР**

О НАГРАЖДЕНИИ тов. БЕКОВА Э. Д. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

За заслуги в деле развития осетинской советской литературы, в связи с шестидесятилетием со дня рождения награждать писателя Бекоева Элиоза Давидовича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ,  
 Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 3. КВАЧАДЗЕ,  
 Тбилиси, 27 октября 1969 года.

**СО ВСЕХ  
 КОНТИНЕНТОВ**

● СОБИТИЯ  
 ● КОММЕНТАРИИ  
 ● ФАКТЫ

**ИМЕНИ ГАГАРИНА**

БРЕСТ (ФРАНЦИЯ), 31 октября. (ТАСС). В городе Бресте, одном из крупнейших портов и промышленных центров Франции, состоялась торжественная церемония открытия сквера, носящего имя первого человека, шагнувшего в просторы Вселенной, Юрия Гагарина.

По приглашению муниципального совета для участия в церемонии в Брест прибыл посол СССР во Франции В. А. Зорин и летчик-космонавт СССР,

**УКАЗ**  
**ПРЕЗИДИУМА**  
**ВЕРХОВОГО СОВЕТА**  
**ГРУЗИНСКОЙ ССР**

О НАГРАЖДЕНИИ тов. ВАЙНЕРА Л. И. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

За долголетнюю и плодотворную работу в области промышленного строительства, в связи с шестидесятилетием со дня рождения заместителя главного инженера треста № 1 «Завнаказметаллургстрой» тов. Вайнера Льва Израйловича награждать Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 Г. ДЗОЦЕНИДЗЕ,  
 Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР  
 3. КВАЧАДЗЕ,  
 Тбилиси, 27 октября 1969 года.

## НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОЙ ДАТЕ

СОФИЯ, 1 ноября. Корр. ТАСС Д. Борцов передает:

Здесь открылась двухдневная теоретическая конференция на тему «Ленин и наша современность». Она организована республиканским советом по лекционной пропаганде при организации Отечественного фронта.

В первый день на конференции с докладом о распространении в Болгарии ленинского учения выступил академик Ж. Натан. Доклад о влиянии В. И. Ленина на развитие и деятельность Болгарской коммунистической партии сделал доцент А. Аврамов. Профессор П. Гиндев посвятил доклад ленинскому учению о диктатуре пролетариата и идеологической борьбе на современном этапе.

Софийская конференция — одно из первых мероприятий широкой программы лекционной пропаганды в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. С ноября 1969 по апрель 1970 года во всех округах страны будут проведены декады по популяризации ленинского учения, во время которых организуются теоретические конференции, лекции, доклады и беседы, посвященные жизни и деятельности великого вождя.

НЬЮ-ЙОРК, 1 ноября. (ТАСС). Прогрессивная общественность США готовится широко отметить столетие со дня рождения В. И. Ленина.

Прогрессивное издательство «Интернационал публицерс» готовит к выпуску в свет сборник ленинских работ под названием «Ленин о Соединенных Штатах Америки».

В Чикаго, Лос-Анджелесе, Сан-Франциско и ряде других городов США организуются выставки произведений В. И. Ленина, фотовыставки о жизни и деятельности великого вождя революции.

Прогрессивные организации приступили к проведению мероприятий, посвященных ленинскому юбилею. Выставки, просмотры кинофильмов о В. И. Ленине привлекают большое число американцев.

**ПЛЕНУМ  
 РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
 КОМИТЕТА  
 ПРОФСОЮЗА  
 РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ  
 СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
 И ЗАГОВОКОВ**

Состоится пленум Грузинского республиканского комитета профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

В связи с переходом на другую работу пленум освободил тов. Р. А. Бужугуашвили от должности председателя республиканского комитета профсоюза.

Председателем и членом президиума республиканского комитета профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок избран В. В. Кавадзе. (ГрузТАГ).

## ВОПРОКИ ЗДРАВому СМЫСЛУ

НЬЮ-ЙОРК, 1 ноября. (ТАСС). Уже более двадцати лет на сессиях Генеральной Ассамблеи ООН обсуждается вопрос о Коре. Эти обсуждения всегда проходили в явном неформальном условиях, ибо пред- ставителям КНДР под различными надуманными предлогами не давали возможности разъяснить «явную» ООН позицию правитель- ства КНДР по жизненно важным для всего корейского наро- да проблемам.

На нынешней сессии Ассамблеи США и их союзники вновь вос- препятствовали ООН провести рассмотре- ние вопросов, касающихся Кореи, в нормальной обстанов- ке. Им удалось прота- щить резолюцию, в ко- торой приглашение в представителей КНДР обуславливается заведомо неприемлемыми и дискриминационны- ми требованиями. Вмешательство этой группы стран совершено акт явного пренебрежения к Уставу ООН, к принци- пам справедливости и объективности. Навязанная Первому комитету резолюция отве- чает лишь интересам тех, кто под флагом ООН продолжает оккупацию Южной Кореи, вмешательство во внутренние дела корейского народа.

Советская делегация самым решительным образом осудила дискриминацию, вновь допущенную в отношении представителей КНДР, и заявила, что и дискриминационны- ми требованиями. Вмешательство этой группы стран совершено акт явного пренебрежения к Уставу ООН, к принци- пам справедливости и объективности.

## В ДИПЛОМАТИЧЕСКОМ

Генеральная Ассамблея ООН на своем пленарном заседании избрала новыми постоянными членами Совета Безопасности пять государств, в том числе Сирию. Представитель более чем ста стран, голосовавшие за кандидатуру САР, еще раз подтвердили тем самым, что республика пользуется заслуженным авторитетом в международных делах.

Этот факт вызвал у правительств Израиля и Иордании приступ бешенства. Политические деятели Тель-Авива собирались на специальное совещание, чтобы обсудить меры, которые могли бы помешать избранию Сирии. Републиканские газеты назвали решение Генеральной Ассамблеи «спровоцированным нравственным устоем» (?), «одним из крупнейших скандалов», «популярнейшей демонстрацией политической извращенности» (?).

«Теперь Совет Безопасности не сможет выполнять роли объективного посредника в делах, касающихся Изра- ии», — угрожает орган экстремистов «Ханофех». Эти высказывания охотно распространялись западными информационными агентствами.

Цель шумной кампании, развязанной Тель-Авивом, — принятые прилежно, со стороны общественности западных стран, воскресить похоро- ненную и наглотать политикой Тель-Авива.

Известно, что уже почти два года Израиль умышленно игнорирует резолюцию Совета от 22 ноября 1967 года, которая наметила путь решения ближневосточного конфликта мирными средствами, ликвидируя опасные последствия израильской агрессии, обеспечи- вая независимого существование каждого государства данного района мира. За это время Совет Безопасности неоднократно сурово осуждал агрессора за неспровоцированные варварские налеты на соседние арабские государства.

Однако правитель Тель-Авива остается глухим к рекомендациям ООН и продолжает упорствовать в своих захватнических устремлениях. Так, неизвестный Мохе Дали недавно заявил, что Израиль не намерен возвращать Сирию оккупированные в июне 1967 года Голанские высоты. В письме генеральному секретарю Организации Объединенных Наций по острым вопросам Совета при ООН Жорж Томе привел факты, того, как Тель-Авив систематически уничтожает арабские деревни на этих землях. Разработан план содействия здесь полувоенных поселений — кубов и нагнания проживающих здесь 115 тысяч сирийцев.

Своими провокационными действиями и циничными декларациями об отказе сотрудничать с Советом Безопасности заправили Тель-Авив бросает откровенный вызов Организации Объединенных Наций и мировому общественному мнению.

Экспансионистская политика Израиля все решительнее осуждается миролюбивыми народами. Упорство экстремистов ведет к их растущей изоляции. Тель-Авив снова оказался в дипломатическом покдауне.

О. ДЕМЕНКО.  
 (АПН).

## НОКДАУНЕ

нелюбимой агрессивной легенду о «маленьком», всеми обжаемом Израиле, постараться дискредитировать решения Совета Безопасности по Ближнему Востоку. Министр иностранных дел Абба Эбан до- говорился даже до того, что его правительство намерено «пересмотреть характер отношений с Советом Безопасности». Здесь налицо все лицо

справедливое требование

КАИР, 31 октября. (ТАСС). Правительство Ливанской Арабской Республики официально потребовало от США в ближайшее время ликвидировать базу американских ВВС на территории Ливана.

Ранее нота с требованием начать переговоры о ликвидации в кратчайшие сроки всех английских баз, аэродромов и других военных сооружений, находящихся на территории Ливана, была направлена правительству Ливана.

Справедливое требование правительства Ливанской Арабской Республики о немедленной ликвидации на территории Ливана всех иностранных баз встретило полную поддержку со стороны всех арабских стран.

**УЛУЧШИТЬ РАБОТУ С ДЕТЬМИ**

28 октября состоялось расширенное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и делам подростков Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся. В нем приняли участие начальники районных отделов внутренних дел, работники детских комитетов, представители советских комсомольских, профсоюзных организаций, органов просвещения и прокуратуры республики.

Были рассмотрены случаи нарушения законодательства несовершеннолетними в Тбилиси за 9 месяцев 1969 года, намечены мероприятия по их устранению.

С докладом по повестке дня выступил заместитель начальника Управления внутренних дел исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Ш. Чхатарашвили.

В прениях приняли участие заместитель председателя райисполкома Орджоникидзевского района, предсе-

## СПРАВЕДЛИВОЕ ТРЕБОВАНИЕ

Герой Советского Союза П. Попович, находящийся во Франции по приложению общества «Франция — СССР».

Мэр города Бреста Ломбар в своей речи отметил, что 12 апреля 1961 года, когда весь мир облетело известие о запуске в Советском Союзе первого пилотируемого корабля, все человечество приняло это известие как начало новой эры.

В ответном слове посол СССР В. А. Зорин подчеркнул, что открытие сквера имени Ю. Гагарина в городе Бресте является одним из ярких проявлений дружеских связей между народами Франции и СССР.

П. Попович поблагодарил от имени советских космонавтов муниципальному совету города книгу «Космонавт и его Родина» и фотографию экипажей космических кораблей «Союз-6», «Союз-7» и «Союз-8» с автографами космонавтов.

## УЛУЧШИТЬ РАБОТУ С ДЕТЬМИ

датель комиссии Орджоникидзевского района по делам несовершеннолетних А. Сохадзе, директор 6-й швейной фабрики Г. Авалиани, второй секретарь Первомайского райкома комсомола Г. Цинцадзе, главный педагог-организатор Ленинского района Ш. Гонгадзе, помощник прокурора Калининского района Б. Абакаев, инспектор детской комнаты № 7 Октябрьского района Н. Габелашвили, писатель С. Цверана, директор тбилисской 77-й средней школы Г. Кобахидзе, помощник прокурора Г. Тбилиси Ш. Гагунашвили.

Итого заседание повелев заместителю председателя исполкома Тбилисского городского Совета депутатов трудящихся Г. Гошадзе.

По обсужденному вопросу принято постановление, направленные на дальнейшее улучшение работы с детьми. (ГрузТАГ).

## Юбилейный рейс „Шота Руставели“

НЕАПОЛЬ. (Спец. корр. ТАСС). Несколько дней неополитанцы любовались могучим и стройным теплоходом «Шота Руставели», стоявшим на одном из причалов порта под алым стягом с серпом и молотом. Жители этого приморского итальянского города привыкли видеть много судов из самых различных стран мира, но на этот раз их любопытство было особенным. У высокого борта «Шота Руставели» неизменно толпились люди. Они беседовали с советскими моряками и туристами, обменивались открытками и сувенирами.

30 октября экипаж теплохода пригласил к себе в гости многочисленных представителей демократической общественности Неаполя — рабочих, студентов, активистов местной Федерации Итальянской компартии, членов отделения общества «Италия — СССР».

На борту теплохода состоялась волнующая советско-итальянская встреча, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Советник посольства СССР в Италии О. В. Аврамов рассказав гостям, как советские люди готовятся к ленинскому юбилею, как они претворяют в жизнь заветы великого вождя по построению коммунизма.

Участники советско-итальянской встречи тепло приветствовали капитан теплохода «Шота Руставели» Елизабар Шабанович Гогитидзе.

Затем гости с большим интересом посмотрели документальный фильм о жизни и революционной деятельности В. И. Ленина. Гостям были вручены печатные материалы о Владимире Ильиче.

Секретарь Неаполитанского отделения общества «Италия — СССР» Джанни Пинто поблагодарил капитана Е. Ш. Гогитидзе и весь экипаж за организацию интересной встречи на борту советского теплохода.

«Активисты нашего отделения общества «Италия — СССР», — сказал Джанни Пинто, — начали с энтузиазмом работу к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Мы организуем для неополитанцев ленинские фотовыставки и показ документальных и художественных фильмов об Ильиче и Октябрьской революции в России, проведем семинары и теоретические конференции по ленинскому идейному наследию».

## ГРУЗИНСКИЕ СТРОИТЕЛИ В ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ. Корр. ТАСС Г. Бужугуашвили и М. Шварцман передают:

Подходит к концу десятидневное пребывание в Финляндии группы ведущих работников строительных организаций и деревообрабатывающей промышленности Грузии, возглавляемой секретарем Грузинского республиканского совета профсоюзов В. Гогоберидзе.

Участники поездки осмотрели новый жилой район города Лехти Ролла. Делегация побывала также на мебельной фабрике фирмы «Сотка». 50 процентов всей продукции предприятия отправляется в Советский Союз.

Во втором по величине городе Финляндии — Тампере грузинские товарищи в сопровождении секретаря губернского комитета профсоюза строителей Паули Нисминена совершили поездку на одну из строек комплекса кооперативных жилых домов.

Доверенное лицо рабочих на этой стройке Ахантима Реймо, приветствуя представителей из Грузии, сообщил, что среди строителей много членов общества «Финляндия — Советский Союз».

Теплое приветствие от имени строителей \* Грузии передали финским друзьям Герой Социалистической Труды, бригадир комсомольской бригады плотни-



ГОЛОСОВАНИЕ ДВУМА РУКАМИ  
 Рис. А. Канделакис.

ков «Главбилстрой» В. Челидзе.

Незабываемое впечатление оставило посещение музея В. И. Ленина в Тампере. Музей находится в помещении, где в 1905—1906 гг. под руководством В. И. Ленина проходили тайные партийные конференции Российской социал-демократической рабочей партии.

В городе Турку грузинские строители возложили цветы к мемориальной доске, установленной у дома, где в 1907 году скрывался В. И. Ленин.

Волнующей была встреча гостей из Грузии с членами и активистами отделения общества «Финляндия — Советский Союз» в местечке Пийкяри, расположенном недалеко от Турку. Председатель отделения Арви Хонхтола и представитель районного отделения общества в городе Турку Юрма Валтари рассказали, что в Финляндии растет число друзей Советского Союза. Мы стремимся, подчеркнул он, крепить и развивать финляндско-советскую дружбу.

Финские друзья сообщили о том, как они готовятся отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Руководитель группы В. Гогоберидзе был принят в советском посольстве в Финляндии. (ГрузТАГ).

# ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Сегодня в Тбилисе открывается Центральный колхозный рынок. В канун праздника Великого Октября трудящиеся столицы Грузии получили отличный подарок. Крытый рынок, расположенный недалеко от железнодорожного вокзала, оборудован по последнему слову техники, являясь в то же время интересным архитектурным сооружением. Корреспондент «Зари Востока» попросил поделиться своими впечатлениями об этом крупном торговом центре директора нового рынка, строителя, возводившего здание, и покупателям.

## Покупатели будут довольны

И. ЧОХЕЛИ, директор Центрального колхозного рынка.



НАШ КОЛХОЗНЫЙ рынок сооружен по самому последнему слову торговой техники. В нем предусмотрены все условия для удобства продавцов и покупателей. Мне это особенно бросается в глаза, потому что ряд лет я был директором Сабуртальского рынка, который не идет ни в какое сравнение с этим, можно сказать без преувеличения, торговым центром. Достаточно сказать, что общая площадь торговых залов составляет почти 24 тысячи квадратных метров. Я уже не говорю о самих павильонах — чистых, сверкающих безупречной, просторных и светлых.

Открытие Центрального колхозного рынка в Тбилисе — это еще одно свидетельство заботы нашей партии и правительства об удовлетворении возрастающих потребностей населения.

Мы, работники рынка, со своей стороны, постараемся как поставить нашу работу, чтобы покупатель был доволен.



## Большое спасибо строителям

А. ЦЕРЕТЕЛИ, домохозяйка.

ДУМАЮ, не ошибусь, если скажу, что все тбилисцы с нетерпением ждали окончания строительства нового рынка. И вот, наконец, он — в строю. Мне пока трудно с уверенностью утверждать, что новый рынок будет намного лучше нынешних. Но одно несомненно: оборудован он прекрасно, торговые залы — просторные, а само здание радует глаз своей современной архитектурой.

Живу я достаточно далеко от крытого рынка, но это несколько не мешает мне пользоваться его услугами — тем более, что метрополитен сделал большие расстояния почти незаметными. Все дело в том, как будет организовано в новом торговом центре обслуживание покупателей. Ведь от этого во многом зависит доброе настроение всех посетителей рынка.

Я желаю работникам Центрального рынка высоко держать марку своего предприятия и одновременно хочу выразить благодарность строителям за замечательный подарок.

## Наша рабочая гордость

А. МКЕРВАЛИШВИЛИ, слесарь-монтажник.



ВОТ УЖЕ полгода, как я работаю на сооружении Центрального рынка. И сегодня с полным правом могу сказать: «Поработали мы неплохо». У меня лично дело, доведенное до конца, всегда вызывает чувство особого удовлетворения. А ведь здания, над сооружением которого мы трудимся последние месяцы, с нетерпением ждали тбилисцы. Вот почему я и мои товарищи по работе так сейчас рады и горды.

Очень хочется надеяться, что наши земляки и гости Тбилисе по достоинству оценят труд наших монтажников, слесарей, штукатуров, плотников, электриков... Все они поработали до души.

# СЛОВО ИМЕЕТ РУКОПИСЬ

В ЕЛИКОЛЕПНЫЕ памятники литературы народов мира изучаются в различных краях. Рукописи столетий несут они бесценное слово о прогрессе человечества, его истории, науке, поэзии и искусстве. Полные мудрости и поэзии книги будут в центре внимания ученых на конференции по вопросам археологии и изучения древних рукописей, которая открывается 3 ноября в Тбилисе. Она организована Археологической комиссией при Отделении истории Академии наук СССР и Институтом рукописей имени К. Кекелидзе Академии наук Грузинской ССР. В работе конференции, помимо грузинских ученых, примут участие представители научных центров Москвы, Ленинграда, Киева, Баку, Еревана, Новосибирска и Львова.

На заседаниях в секциях филологии, археологии и искусствоведения будет заслушано немало интересных докладов, отражающих кропотливую работу по изучению редких памятников. Особый интерес представляют выступления члена-корреспондента Академии наук СССР А. Шанидзе и члена-корреспондента Академии наук Грузинской ССР С. Кауцхивили. Доктор филологических наук С. Шанидзе доложит об основных направлениях деятельности Археологической комиссии при Отделении истории Академии наук СССР. О

## ОТЛИЧНЫЕ ПОМОЩНИКИ

«Айна», «Астра», «Светлана» — стиральные порошки высокого качества под такими названиями в красочных коробках выпускает Цхинвальский химический завод. В адрес предприятия поступает много заказов и писем, где порошкам дается высокая оценка.

К концу года завод выдает сверх плана не меньше 10 тысяч коробок высококачественного стирального порошка.

НАД СТОЛОМ, обильно уставленным едой и бутылкой, отрезав «Мравальмери». Гости с подтянутыми боками потянулись чокаться к главному виновнику торжества — Эмзару Калаидзе, поздравляя его с поступлением в вуз.

А в это самое время Эмзар Калаидзе бодро доказывал теорему — сдавал экзамен по математике в СХИ.

Стоп! Что за мистификация, скажет читатель. Как один и тот же человек может одновременно сидеть за столом в селе Наквиани Чхоропского района и сдавать экзамен в близком институте? Что это — очередные штучки с телевизора?

Оказывается, может. Конечно, если только за соответствующую плату, разумеется, он обещает двойником. В данном случае таким «двойником» Калаидзе стал студент IV курса математического факультета ТГУ Гурам Варшанидзе. «Технология» переводилась была несложно — подменялась фотография в экзаменационном листе, прикладывалась поддельная печать — и «двойник» бодро шагал к экзаменационному столу.

Мы не знаем кодового названия этой операции — вполне возможно его и не было вовсе. Зато налицо все остальные атрибуты «детектива» — организованную группу, которая «устраивала» молодых обитателей в такие вузы, как СХИ, ГПИ, педагогический институт имени Пушкина, зоотехнико-ветеринарный институт, государственный университет, разоблачили работников прокуратуры г. Тбилисе — прокурор следственного отдела И. Даваршвили и начальник следственного отдела М. Курдадзе под руководством прокурора г. Тбилисе А. Такадзе.

Как это происходило? Группы «Начкебия и компания» скажем, что, как установило следствие, сумма полученных ими для выток денег составила 65.600 рублей! Наемными «двойниками» являлись в основном студенты старших курсов ГПИ и Тбилисского государственного университета. Подделку документов производили Кукури Вахания и Борис Ахалая, которые «специализировались» фамилией Лагвилава, набрали нужное количество омов, и Отар Лагвилава оказался в институте.

Аналогичным путем, при содействии Кукури Начкебия, готовившей желающих поступить в вузы по фанке и математике, в СХИ попал Шота Амбарцумян. Это обобщило ему в 5.000 рублей. А в качестве его «субсидии» выступил студент ГПИ Анзор Торозов.

Фамилией Лагвилава, набрали нужное количество омов, и Отар Лагвилава оказался в институте. Аналогичным путем, при содействии Кукури Начкебия, готовившей желающих поступить в вузы по фанке и математике, в СХИ попал Шота Амбарцумян. Это обобщило ему в 5.000 рублей. А в качестве его «субсидии» выступил студент ГПИ Анзор Торозов.

Дальнейшее читателям известно. Так отпрыск Калаидзе, не сдав ни одного экзамена, был вычислен в институт. Еще раньше, в июле 1967 года, Начкебия предложил жителю села Пирвели-Чога Чхоропского района Отару Лагвилава устроить его на заочное отделение сельскохозяйственного института без сдачи экзаменов. Следовало только снабдить «протекцию» якобы для выток должностным лицам — 1.500 рублями. Устройство на стационар стоило, по его словам, дороже — тут требовалось уже 3.000 рублей; но О. Начкебия брался и за это. Сказано — сделано. Отар Лагвилава, договорившись с Отаром Начкебия, внес в институт необходимые документы, получил экзаменационный лист и стал ждать...

А Начкебия поручил своему соучастнику — Кукури Вахания, выйти на экзамены вместо Лагвилава, передать ему экзаменационный лист и паспорт Лагвилава, посулив за проведение «операции» вознаграждение в размере тысячи рублей.

В августе 1967 года Вахания сдал приемные экзамены под

рукописным наследием поэмы Ш. Руставели «Витязь в тигровой шкуре» рассказывает доктор филологических наук С. Цахивили. Несмотря на особый интерес, до сих пор научно не были описаны и опубликованы рукописные фонды, существующие в Советском Союзе и за рубежом. Изучение грузинских архивов, а также российских и зарубежных коллекций позволило вывить ряд неизвестных рукописей гениальной поэмы.

Доклад доктора филологических наук Е. Метревели посвящается древним редакциям грузинского Ирмология, включенного в уникальный литургический сборник X века. Как известно, в 1972 году русский театр справит свое трехсотлетие. Группа по изучению древнерусской литературы Института мировой литературы готовит к юбилею полное научное издание текстов ранней русской драматургии. Об этом расскажет участником конференции доктор филологических наук О. Держасви. Кандидат юридических наук Х. Торосян сделает сообщение о редакциях выдающегося творения политико-правовой мысли средневековой Армении Судебника Мхитара Гомш.



Ахалкале сегодня. Один из уголков города.

Фото И. Давиташвили. (Фотохроника ГрузТАГа).

# С ЧЕРНОГО ХОДА

ла мошенником, который «руководил» неким Отар Начкебия и в которую входили Кукури Вахания, Демури Дарсалия, Борис Ахалая, научный сотрудник Института геофизики Джукуна Начкебия, педагог Талико Дарсалия и многие другие — всего 29 человек, в течение 1965—1968 годов гарантировала абитуриентам, за определенное вознаграждение, конечно, поступление в любой из этих вузов.

Деньги от самих абитуриентов, а в ряде случаев — от их родителей и близких — брались якобы для выток должностным лицам вузов, от которых зависел прием. Чтобы сразу же охарактеризовать «крамз» деятельности

на изготовлении печатей. Средств на изготовление печатей в вузы из их родителей были, главным образом, Везоди Берия, Джукуна Начкебия и Талико Дарсалия. Для иллюстрации методов их работы, расскажем о таком эпизоде. В феврале 1968 года Демури Дарсалия заявил своему бывшему учителю, преподавателю истории наместника средней школы Чхоропского района Григорию Калаидзе, что он может устроить его сына Эмзара на технологический факультет СХИ. Для этого, по словам Д. Дарсалия, требовалось всего-навсего 4.000 рублей. Калаидзе дал согласие и «подкрепил» его «авансом», вручив Дарсалия 1.400 рублей.

Дарсалия уговорил Гурама Варшанидзе сдать приемные экзамены под именем Эмзара Калаидзе. В случае успеха его ждала награда — 2.000 рублей.

А чтобы обогатить студента, Дарсалия обещал, что при провале он «выучит» его, для чего отложит 500 рублей, которыми после «благополучного» исхода дела они поделаются.

Дальнейшее читателям известно. Так отпрыск Калаидзе, не сдав ни одного экзамена, был вычислен в институт.

Еще раньше, в июле 1967 года, Начкебия предложил жителю села Пирвели-Чога Чхоропского района Отару Лагвилава устроить его на заочное отделение сельскохозяйственного института без сдачи экзаменов. Следовало только снабдить «протекцию» якобы для выток должностным лицам — 1.500 рублями. Устройство на стационар стоило, по его словам, дороже — тут требовалось уже 3.000 рублей; но О. Начкебия брался и за это. Сказано — сделано. Отар Лагвилава, договорившись с Отаром Начкебия, внес в институт необходимые документы, получил экзаменационный лист и стал ждать...

А Начкебия поручил своему соучастнику — Кукури Вахания, выйти на экзамены вместо Лагвилава, передать ему экзаменационный лист и паспорт Лагвилава, посулив за проведение «операции» вознаграждение в размере тысячи рублей.

В августе 1967 года Вахания сдал приемные экзамены под

во многих книгохранилищах мира находится грузинские рукописи. Принципы их научного описания в соответствии с современными уровнем филологии и текстологии посвятит свое выступление кандидат филологических наук М. Кавтария. Интерес вызывает доклад доктора филологических наук Л. Менабде об очагах древнерусской литературы на Ближнем Востоке, который на протяжении веков служил широкой ареной творчества выдающихся писателей. Кандидат исторических наук А. Теветридзе предлагает схему описания ценных для науки турецких документов, хранящихся в рукописных коллекциях СССР.

Участники форума выступят также с сообщениями об археологических экспедициях, версий различных памятников, вопросах расшифровки музыкальных рукописей и др. Конференция закончит свою работу 5 ноября.

А. ЕРЕМЯН.

# К. М. ЗДАНЕВИЧ

На семидесяти седьмом году жизни скончался заслуженный деятель искусств Грузинской ССР Кирилл Михайлович Зданевич. Семья советских художников потеряла замечательного мастера живописи и графики, а Грузия — деятеля грузинской культуры, верного своего друга, всю свою творческую жизнь связанного с грузинским народом, посвятившего свой ярый и самобытный талант воспеванию грузинской природы, выраженного мироощущения грузинского народа. Кирилл Зданевич навсегда останется в благодарной народной памяти и как человек, первый (вместе со своим братом Ильей Зданевичем) увидевший восхитенным взглядом художника картины грузинского народного теня Нико Пиромашвили, открывший его творчество для грузинского искусства, для всего мира. Он собрал, сохранил и передал в дар Музею искусств Грузии крупную коллекцию картин Нико Пиромашвили, составляющую ныне гордость национальной сокровищницы грузинского искусства.

Кирилл Михайлович Зданевич родился в 1892 году в Тбилисе. Учился живописи в Тбилисе, Москве, Петербурге, Париже. Первая выставка его картин состоялась в Париже в 1913 году, вторая — в Тбилисе в 1919 году. Победу Советской власти в Грузии художник приветствовал грандиозным пением, вывешенным на проспекте Руставели, и рядом агитплакатов. С 1923 года он увлекается театральными декоративной живописью и оформляет ряд спектаклей в театре им. Руставели, оперном театре и др. С 1928 года К. Зданевич был приглашен в качестве театрального художника в Москву, затем работал в Гос-

министерство культуры Грузинской ССР. Союз художников Грузии. Союз писателей Грузии. Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

Редактор Ш. Каркарашвили.

Министерство культуры Грузинской ССР.

Союз художников Грузии.

Союз писателей Грузии.

## ПРИЗНАНИЕ МАСТЕРСТВА

Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР присвоил звание заслуженного мастера спорта тбилисскому динамовцу Муртазу Хурцилава. Эта

## Новости спорта В НЕСКОЛЬКО СТРОК

ГОРИ. (Корр. «Зари Востока»). Здесь состоялся очередной 15-й тур XXIX чемпионата страны по шахматам среди женщин. Александрия выиграла у Педько, Рубцова — у Шуло, Козловская — у Хугашвили, Борсичко — у Зворыкиной. Партии Коноплева — Затоловская, Андреева — Кацкова закончились вничью. Остальные партии отложены. После 15-ти туров впереди — Александрия. У нее — 12,5 очка.

ДИНАМОВЦЫ МОСКВЫ сыграли свой заключительный матч в чемпионате страны. На своем поле они принимали динамовцев Минска. Встреча одноклубников закончилась вничью — 0:0. Столичные динамовцы финишировали, имея в своем активе 31 очко. Однако результат их встречи с «Зенитом» опережествен ленинградцами.

В Ташкенте на чемпионате Советского Союза по теннису определились первые обладатели золотых медалей. В парных разрядах побе-

дителями стали у женщин Ольга Морозова и Зайка Янсона, у мужчин ими стали чемпионы Европы Сергей Лихачев и Анатолий Волков.

В чехословацком городе Весели-на-Мораве финишировали участницы зонального шахматного турнира. Польская шахматистка Радзиковская, представительница Югославии Белларичи и Лазаревич получили путевки на международный турнир, который является очередным циклом соревнований на первенство мира. К ним присоединятся международные мастера Затоловская и Козловская. Еще три путевки для советских шахматисток будут разыграны на проходящем сейчас в Гори чемпионате страны.

В Бонне состоялся матч по настольному теннису на первенство Европейской лиги. Встречались команды Англии и ФРГ. Победили гости — 4:3. Англичанки Барнс нанес поражение серебряному призёру чемпионате мира Шелеру.

## ДО ВСТРЕЧИ В «ВЕЧНОМ ГОРОДЕ»

БУДАПЕШТ. (ТАСС). XI легкоатлетический чемпионат Европы состоится в 1974 году в столице Италии Риме. Такое решение принял Европейский комитет Международной федерации легкой атлетики (ИААФ), заседавший здесь. Комитет уточнил также даты других соревнований. Десятый чемпионат континента пройдет в Хельсинки 10—15 августа 1971 года.

Вена примет первый чемпионат Европы в закрытых помещениях 14—15 марта будущего года, а следующий чемпионат состоится в 1971 году в Софии.

## ЧЕМПИОНЫ ИЗВЕСТНЫ

Победными оказались рапиристы Советской Армии, завоевавшие командное первое место на проходящем в венгерском городе Тата чемпионате фехтовальщиков дружественных армий шести социалистических стран. Наша сборная в составе горьковчан Владимира Денисова, киевлянина Эдуарда Жлудко и Валерия Лукьяченко из Подмосковья выиграла у команды Польши (12:4), ГДР (13:3), Венгрии (10:6), а в финале нанесла поражение спортсменам Румынии — 9:3. Третье место — у польских рапиристов. Чемпионом дружественных армий в фехтовании на саблях стал вице-чемпион мира Януш Калмар (Венгрия). (ТАСС).